

ясно показало преданность арабов временному правительству.

Во-вторых, алжирский народ своей героической борьбой снискал себе горячую симпатию и уважение всех свободолюбивых народов. Алжир стал знаменем борющейся против колониализма Африки. На состоявшейся в январе 1961 года в Касабланке конференции руководителей ряда африканских государств было принято решение оказать сражающемуся алжирскому народу помощь всеми доступными средствами, поддержать его политически и материально. Участники конференции одобрили вступление в алжирскую национально-освободительную армию добровольцев из африканских и других стран и сурово осудили преступную помощь американских империалистов и их союзников по НАТО французским колонизаторам. Африканские государственные деятели предупредили Францию, что продолжение ею войны в Алжире и атомных испытаний в Сахаре заставят участников конференции решительно пересмотреть свое отношение к ней.

На стороне борющегося Алжира — народы Азии. По настоянию афро-азиатских стран алжирский вопрос был включен в повестку дня XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН. На этой сессии, несмотря на все усилия Франции сорвать обсуждение вопроса, вопреки сопротивлению США, Англии, Бельгии и других колониальных держав, подавляющим большинством голосов была принята резолюция, подтверждающая право алжирского народа на самоопределение и независимость.

Участники дискуссии в ООН осудили войну в Алжире как одно из самых отвратительных проявлений колониализма и заявили, что единственный путь к ее прекращению — это переговоры с временным правительством Алжира. Франция должна признать независимую Алжирскую Республику! Этого требуют сейчас все прогрессивные силы. Высоко оценивает мировая общественность фактическое признание временного правительства Алжира Советским Союзом, справедливо рассматривая это как яркое проявление дружеских чувств советского народа к героическому алжирскому народу.

В-третьих, против несправедливой колониальной войны в Алжире все активнее выступает французский народ. Об этом, в частности, красноречиво свидетельствуют итоги референдума по алжирскому вопросу во Франции. По сравнению с 1958 годом, когда на референдум был вынесен проект новой конституции, число избирателей, поддерживающих правительство, сократилось на 2,5 миллиона человек. «Нет» во Франции ответило пять миллионов. Лишь 55,9 процента французов дали положительный ответ на вопрос, поставленный правительством де Голля, причем многие из них, обманутые правительственной пропагандой, считали, что голосование «да» также означает прекращение огня на алжирской земле.

Таким образом, референдум со всей убедительностью подтвердил, что французский народ не хочет войны. И как бы ни пытались французские правящие круги извратить итоги референдума, факты говорят, что нет иного пути к разрешению алжирского вопроса, кроме переговоров с временным правительством Алжирской Республики, кроме предоставления свободы алжирскому народу. Любые попытки затянуть колониальную войну чреваты для Франции серьезными последствиями. Продолжение военных действий вызовет еще больший гнев всех честных французов, всей мировой общественности. Колонизаторов ожидает бесславное поражение.

СОВЕТСКО-КИТАЙСКАЯ ДРУЖБА — ОПЛОТ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ НАРОДОВ

Е. КОВАЛЕВ



диннадцать лет назад — 14 февраля 1950 года в Москве был подписан Договор о дружбе, союзе и взаимопомощи между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой. Подписание этого исторического документа величайшими странами мира ознаменовало новый этап в развитии советско-китайских отношений, существенно усилило позиции лагеря социализма и положительно повлияло на ход последующих международных событий.

Особенность Договора о дружбе, союзе и взаимопомощи между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой состоит в том, что он проникнут глубочайшей заботой о благе и процветании не только советского и китайского народов, но и всего человечества. Красной нитью через этот документ проходит мысль о необходимости сделать все, чтобы претворить в действительность вечевые чаяния народов — жить в условиях мира.

Истекшие одиннадцать лет подтвердили огромное значение советско-китайского договора для экономики двух государств, развития культурных связей между ними, совместной борьбы за мир, прогресс и социализм.

Не будет преувеличением сказать, что растущее из года в год тесное сотрудничество между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой является одним из самых действенных факторов укрепления мира. Это сотрудничество, не преследующее никаких других целей, кроме искреннего желания двух государств оказывать друг другу помощь и содействовать материальному благосостоянию своих народов, служит ярким примером бескорыстных, взаимовыгодных отношений, убедительным доказательством мирных устремлений двух государств.

На основе советско-китайского договора и соответствующих соглашений СССР помогает КНР в строительстве и реконструкции 291 крупного промышленного объекта.

Неизвестно изменился облик Китая. Былая колониальная зависимость страны навсегда ушла в прошлое.

В гоминьдановском Китае самая высокая годовая выплавка стали составляла всего 900 тысяч тонн, а в КНР в 1960 году ее было выплавлено более 18 миллионов тонн. В 1959 году Китай добыл

348 миллионов тонн угля, перегнав тем самым по его добыче Англию. Сейчас сельское хозяйство Китая производит продуктов продовольствия в 2,5 раза, а хлопка — в 5,4 раза больше, чем до победы народной революции в 1949 году.

Значительные успехи Китайской Народной Республики в развитии народного хозяйства — это результат не только самоотверженного труда китайского народа, но и помощи Советского Союза и других социалистических государств.

Лагерь социализма последовательно отстаивает ленинский принцип мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Политика мирного сосуществования способствует оздоровлению обстановки в мире, ослабляет международную напряженность, противостоят человеконенавистническим замыслам империалистов.

Совместная борьба Советского Союза, Китая и других стран социализма за мир и всеобщую безопасность уже не раз преграждала путь войне, которую империалисты пытались развязать на Дальнем Востоке и в Юго-Восточной Азии. Вот почему агрессоры ведут бешенную клеветническую кампанию против лагеря социализма, против СССР и КНР, стремясь подорвать советско-китайскую дружбу, расколоть единство двух великих народов. Но как бы ни старались буржуазные пропагандисты, им никогда не поколебать дружбу народов СССР и Китая! Теперь даже самые отъявленные враги мира понимают, что единство и сплоченность Советского Союза, Китайской Народной Республики и всех стран социализма — это такая могучая сила, о которой разбиваются все козни империалистов.

«Объединенные силы социалистического лагеря, — говорится в московском Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, — надежно гарантируют каждую социалистическую страну от посягательств со стороны империалистической реакции. Таким образом, сплочение социалистических государств в единый лагерь, крепущее единство и непрерывно растущая мощь этого лагеря обеспечивают в рамках всей системы в целом полную победу социализма».

Советский Союз выступает активным поборником восстановления законных прав Китайской Народной Республики в ООН. Решительная постановка главой советской делегации Н. С. Хрущевым на XV сессии Генеральной Ассамблеи вопроса о том, чтобы КНР заняла свое место в ООН — яркое свидетельство братской, бескорыстной дружбы, которую народы Советского Союза питают к народам Китая.

Внешнеполитический курс Советского Союза, Китайской Народной Республики и других социалистических стран направлен на обеспечение мира, свободы и демократии во всем мире. Страны социализма не ищут в других районах земного шара особых прав и привилегий, как это делают империалистические державы, не строят там военных баз. Наоборот, в соответствии со своей политикой укрепления мира и уважения суверенитета всех государств лагерь социализма горячо приветствует появление новых самостоятельных государств, признает их государственную целостность, выражает готовность устанавливать с ними отношения на началах полного равноправия. Такие внешнеполитические акции, не сопровождаемые какими-либо политическими, военными или иными условиями, несозместимыми с принципом суверенитета государств, вызывают симпатии всех честных людей мира, убеждают их в том, что страны социализма стоят на позиции дружбы и мира между всеми народами.

Идеи мирного сосуществования, полного и все-

общего разоружения, предотвращения новой мировой войны обладают огромной притягательной силой. Они выражают сокровенные чувства всего миролюбивого человечества, ненавидящего войну и стремящегося обуздеть ее вдохновителей. Под знамена мира и прогресса становятся все, кто хочет жить в обстановке дружбы и безопасности. Вот почему на свете нет таких народов, которым не были бы по душе предложения о всеобщем и полном разоружении, о ликвидации позорной системы колониализма, внесенные главой Советского правительства Н. С. Хрущевым на рассмотрение ООН. Эти предложения, поддержанные Китайской Народной Республикой и другими социалистическими странами, вызвали горячее одобрение народов Азии, Африки и Латинской Америки.

* * *

«Советско-китайская дружба, — говорит Н. С. Хрущев, — отвечает коренным интересам наших стран, всего социалистического лагеря, делу мира во всем мире. Нерушимая братская дружба наших великих народов, народов всего социалистического лагеря — это несокрушимый оплот мира и безопасности народов, залог грядущих побед социализма, коммунизма».

Китайский народ говорит, что дружба с советским народом тверда и несокрушима, как Гималайские горы, глубока, как Тихий океан, необозрима, как Янцзы и Волга.

«Укрепление сплоченности с Советским Союзом, укрепление сплоченности со всеми социалистическими странами, — подчеркивает товарищ Мао Цзэдун, — это наш основной курс, в этом заключаются наши коренные интересы».

Недавний визит парламенто-правительственной делегации КНР во главе с Председателем Лю Шао-ци в Советский Союз еще больше укрепил и развил дружбу и сплоченность народов Советского Союза и КНР.

В чем же залог советско-китайской дружбы?

В московском Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий дается глубокое теоретическое обоснование закономерности развития братской дружбы между народами социалистического лагеря, которая состоит в том, что с уничтожением классового антагонизма исчезает и антагонизм наций. В противоположность законам капиталистического строя, которому присущи антигностические противоречия между классами, нациями и государствами, ведущие к военным столкновениям, в природе социалистической системы нет объективных причин для противоречий и конфликтов между входящими в нее народами и государствами.

Между странами мировой социалистической системы сложились совершенно новые взаимоотношения, каких еще не знала история. Они основаны на принципах полного равноправия, всестороннего экономического, политического и культурного сотрудничества, взаимной выгоды и братской взаимопомощи, на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Одиннадцать лет, прошедшие со дня подписания советско-китайского договора, продемонстрировали перед всем прогрессивным человечеством великую животворную силу дружбы народов СССР и КНР. Обе страны уверенно вступают в двенадцатый год договора, открывающий новые перспективы развития советско-китайских отношений на благо двух народов, на благо всего человечества.